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INSTRUCCIONES: Esta prueba consta de cinco apartados, con al menos dos opciones de preguntas 
para responder en cada uno. Elija una de las opciones en cada caso. Puede alterar el orden de las 
preguntas. Las faltas ortográficas se valorarán negativamente. En relación con las grafías, la corrección se 
atendrá al siguiente baremo: 3 faltas, -1 punto; 4, -2 puntos; 5, -3 puntos; más de 5, calificación máxima de 
la prueba 4. La reiteración de faltas de acentuación supondrá una deducción máxima de dos puntos de la 
calificación de la prueba, según el siguiente baremo: 5 tildes, -0,5 puntos; 10, -1 punto; 15, -1,5 puntos; 20, 
-2 puntos. El uso reiteradamente incorrecto de los signos de puntuación podrá suponer una deducción de 
hasta 0,5 puntos en la calificación de la prueba. 

 
El ejemplo de la capa de ozono 

La humanidad tiene en estos momentos tantos motivos de preocupación que la noticia de que el agujero de 
la capa de ozono va camino de cerrarse apenas ha recibido atención. Y, sin embargo, es un hito que merece ser 
celebrado, por la grave amenaza que desaparece y por el precedente que representa para otros desafíos globales 
como el cambio climático. El último informe del Grupo de Evaluación Científica del Protocolo de Montreal sostiene 
que en el año 2040 la capa de ozono en el espacio situado entre los dos polos habrá recuperado los valores previos 
a 1980 y que los dos grandes agujeros que se habían formado sobre el Ártico y sobre la Antártida se habrán cerrado 
en 2045 y 2066, respectivamente. 

Las primeras evidencias de que la capa de ozono de la estratosfera se estaba debilitando se publicaron en 
los años setenta, y ya en 1985 una investigación en Nature demostraba la existencia de un gran agujero en la capa 
de ozono situado sobre la Antártida, que llegó a alcanzar 30 millones de kilómetros cuadrados, tres veces la extensión 
de EE UU. La conciencia sobre la gravedad del problema condujo a la aprobación del Tratado de Montreal, que entró 
en vigor en 1989. El acuerdo ha permitido dejar de utilizar un centenar de sustancias químicas que se han demostrado 
dañinas. La liberación a partir de 2012 de emisiones no reconocidas de CFC-11 procedentes de China puso en peligro 
los objetivos, pero finalmente las emisiones cesaron a partir de 2018 y este incidente solo ha retrasado un año el 
calendario de recuperación previsto. Si todo sigue como hasta ahora, dentro de 40 años la capa de ozono se habrá 
recuperado totalmente y la acción concertada mundial habrá contribuido además a mitigar en 0,5 grados centígrados 
el calentamiento global. 

Lo decisivo es la evidencia de que los tratados internacionales basados en el conocimiento científico suponen 
un instrumento eficaz para afrontar los grandes desafíos ambientales. El cambio climático implica un reto mayor 
todavía porque exige prescindir de los combustibles fósiles. Pero el cumplimiento estricto de los Acuerdos de París 
de 2015 es la única forma posible de evitar el desastre. El éxito del tratado sobre la capa de ozono demuestra que, 
si hay voluntad política, se puede lograr. 

El País, 15 de enero de 2023 
 
1. COMENTARIO DEL TEXTO PROPUESTO (2,5 puntos). Elija UNO de los dos bloques de 

cuestiones:  
Bloque 1. A) 

1.A.1. Tema y estructura. (1) 
1.A.2. El texto sugiere que se suele dar más importancia a las malas noticias que a las buenas. Exponga 
razonadamente su opinión sobre este desequilibrio y sobre las consecuencias que tiene para la 
sociedad. (1) 

1.A.3. Localice y defina dos procedimientos de cohesión presentes en el texto. Ponga un ejemplo de cada 
uno. (0,5) 

 
Bloque 1. B) 

1.B.1. Resumen. (1) 
1.B.2. Determine razonadamente a qué tipología textual pertenece. (1) 
1.B.3. Localice y defina dos procedimientos de cohesión presentes en el texto. Ponga un ejemplo de 

cada uno. (0,5) 

 
2. ANÁLISIS SINTÁCTICO (2 puntos). Analice UNA de las dos oraciones que se proponen a 

continuación: 
A. Las primeras evidencias de que la capa de ozono se estaba debilitando se publicaron en los setenta 

y en 1985 una investigación demostraba la existencia de un gran agujero sobre la Antártida. 
B. El éxito del tratado sobre la capa de ozono demuestra que, si hay voluntad política, se puede lograr.  
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3. DESARROLLO DE UNO DE LOS DOS EPÍGRAFES PROPUESTOS (1,5 puntos) 
A. Procedimientos de formación de palabras en castellano. 
B. Variedades geográficas del español septentrional. 

4. DESARROLLO DE UNO DE LOS CUATRO EPÍGRAFES PROPUESTOS (2 puntos) 
A. La Generación del 98. Definición y características. 
B. La trayectoria dramática de Ramón María del Valle-Inclán. 
C. La novela de los años cincuenta: novela del realismo social (Camilo José Cela y Rafael Sánchez 

Ferlosio). 
D. La poesía durante de la Guerra Civil (Miguel Hernández). La poesía en los años 40: poesía 
arraigada (Luis Rosales) y desarraigada (Dámaso Alonso).  

 
5. LOCALIZACIÓN RAZONADA DE UN TEXTO LITERARIO (2 puntos) 
Elija UNO de los textos propuestos y responda a la cuestión que lo acompaña: 

TEXTO A) Comente, razonadamente y empleando ejemplos, dos rasgos presentes en el texto siguiente 
que permitan justificar que pertenece a la producción de Federico García Lorca. 

 
Bernarda: (A Magdalena, que inicia el llanto) Chist. (Golpea con el bastón.) (Salen todas.) (A las que se han 
ido) ¡Andar a vuestras cuevas a criticar todo lo que habéis visto! Ojalá tardéis muchos años en pasar el arco de mi 
puerta. 
La Poncia: No tendrás queja ninguna. Ha venido todo el pueblo. 
Bernarda: Sí, para llenar mi casa con el sudor de sus refajos y el veneno de sus lenguas. 
Amelia: ¡Madre, no hable usted así! 
Bernarda: Es así como se tiene que hablar en este maldito pueblo sin río, pueblo de pozos, donde siempre se bebe 
el agua con el miedo de que esté envenenada. 
La Poncia: ¡Cómo han puesto la solería! 
Bernarda: Igual que si hubiera pasado por ella una manada de cabras. (La Poncia limpia el suelo) Niña, dame un 
abanico. 
Amelia: Tome usted. (Le da un abanico redondo con flores rojas y verdes.) 
Bernarda: (Arrojando el abanico al suelo) ¿Es éste el abanico que se da a una viuda? Dame uno negro y aprende a 
respetar el luto de tu padre. 
Martirio: Tome usted el mío. 
Bernarda: ¿Y tú? 
Martirio: Yo no tengo calor. 
Bernarda: Pues busca otro, que te hará falta. En ocho años que dure el luto no ha de entrar en esta casa el viento 
de la calle. Haceros cuenta que hemos tapiado con ladrillos puertas y ventanas. Así pasó en casa de mi padre y en 
casa de mi abuelo. Mientras, podéis empezar a bordar el ajuar. En el arca tengo veinte piezas de hilo con el que 
podréis cortar sábanas y embozos. Magdalena puede bordarlas.  

                                                      Federico García Lorca. La casa de Bernarda Alba.  

 
TEXTO B) Comente, razonadamente y empleando ejemplos, dos rasgos presentes en el texto siguiente 
que permitan justificar que pertenece al Modernismo. 
 

Un pájaro, en la lírica calma del mediodía, 
canta bajo los mármoles del palacio sonoro; 
sueña el sol vivos fuegos en la cristalería, 
en la fuente abre el agua su cantinela de oro. 
Es una fiesta clara con eco cristalino;  
en el mármol, el pájaro; las rosas, en la fuente; 
¡garganta fresca y dura; azul, dulce, arjentino  
temblar, sobre la flor satinada y reciente! 
En un sueño real, voy, colmado de gracia, 
Soñando, sonriendo, por las radiantes losas,  
henchida el alma de la pura aristocracia 
de la fuente, del pájaro, de la luz, de las rosas... 

Juan Ramón Jiménez. La soledad sonora. 


